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Вихідним для на шої статті є по ло жен ня Кон цепції
літе ра тур ної освіти про гу манітар ний на пря мок як один
з най важ ливіших, оскільки за без пе чує ду хов ний роз -
ви ток учнів. Ос нов на ме та літе ра тур ної освіти, як на го -
ло ше но в до ку менті, — ви хо ван ня твор чо го чи та ча із
са мостійним кри тич ним мис лен ням, фор му ван ня гу -
маністич но го світог ля ду, за галь ної куль ту ри, ес те тич -
них смаків осо би с тості [15].

Та ка ме та ре алізується не тільки в нав чальній, а й у
по за класній ро боті, в си с темі якої особ ли ве місце зай -
має літе ра тур не краєзнав ство. Пер ши ми пи тан ня літе -
ра тур но го краєзнав ства ста ли роз роб ля ли такі на -
уковці, як К.Ушинський, С.Ру со ва, С.Руд ницький,
А.Ма ка рен ко. Сьо годні ми маємо ґрун товні розвідки,
при свя чені літе ра тур но му краєзнав ству, ав то ра ми
яких є І.Во ли нець, Н.Во ло ши на, М.Гор да, О.Ісаєва,
Ж.Кли мен ко, Ю.Ков ба сен ко, О.Ку це вол, А.Ли сен ко,
А.Лісовський, Л.Мірош ни чен ко, Є.Пасічник, С.Пуль тер,
С.Са фа рян, Г.Са мой лен ко, О.Ста в ровський, Б.Сте па -
ни шин, Г.Ток мань, О.Фе сен ко, Л.Фур со ва, В.Шу ляр,
М.Ян ко та ін. [4, 7, 9, 10, 12, 13].

І хо ча об'єктом вив чен ня ста ло ба га то сторін літе -
ра тур но го краєзнав ства, од нак пи тан ня про ве ден ня
літе ра тур них ек с курсій по ки що роз роб лені не до стат -
ньо. Це і обу мов лює ак ту альність та но виз ну на шої
публікації. Ме тою статті є спро ба, поFпер ше, роз ро -
би ти різні фор ми ро бо ти за літе ра тур ною ек с курсією,
поFдру ге, по знай о ми ти з ціка вим му зеєм пись мен ни -
каFзем ля ка, кла си ка світо вої літе ра ту ри Джо зе фа Ко н -
ра да. 

Як відо мо, ек с курсія зай має важ ли ве місце в си с -
темі по за клас ної ро бо ти з літе ра тур но го краєзнав ства.
Ек с курсія — це особ ли ва фор ма за нят тя, до про ве ден -
ня якої ви су ва ють ся ви мо ги до ся гну ти пізна валь ної,
ви хов ної, роз ви валь ної ме ти, а та кож відповіда ти віко -
вим особ ли во с тям ек с кур сантів, ма ти свою внутрішню
логіку й ор ганізацію. 

В.Неділько за стерігав від то го, щоб літе ра турні ек -
с курсії но си ли па сив ний ха рак тер [11; с.239]. От ож, як
ба чи мо, вчи тельFсло вес ник зо бов'яза ний не тільки ме -
то дич но гра мот но ор ганізу ва ти ек с курсію (для цьо го
йо му слід ма ти, окрім ор ганіза торських здібно с тей, ще
й, поFпер ше, влас ну по тре бу в такій ек с курсії, зацікав -
леність нею, поFдру ге, пе да гогічний такт, знан ня
індивіду аль них особ ли во с тей сту дентів, їх мож ли во с -
тей, упо до бань то що). Учи тельFсло вес ник після ек с -
курсії по ви нен до по мог ти уч ням ос мис ли ти, зро зуміти
і закріпи ти в пам'яті все по ба че не. То му ек с курсія, на
дум ку Н.Во ло ши ної, не закінчується по вер нен ням до -
до му. Уч ням мож на за про по ну ва ти різні ви ди ро бо ти:
бесіди, скла дан ня діалогів, усні й пись мові відповіді на
за пи тан ня, оформ лен ня аль бомів, ви с ту пи по шкільно -
му радіо, замітки у стінга зе ту, тво ри за ма теріала ми
ек с курсій [8; с.139—140]. Нам хо четь ся кон кре ти зу ва -

ти і до по вни ти, з ог ля ду на су час ний стан роз вит ку ме -
то ди ки літе ра ту ри, твер д жен ня ви со ко ша но ва них ав -
торів. По ка же мо, як, на наш по гляд, слід про ве с ти ек с -
курсію; для цьо го про по нуємо кон крет ний му зей. 

У селі Те ре хо ве (Бер дичівський рай он Жи то -
мирської об ласті) функціонує унікаль ний му зей,
подібно го яко му не знає Ук раїна. Тут на ро ди в ся кла сик
англійської і світо вої літе ра ту ри Джо зеф Ко н рад. Ди во -
виж ний факт. Справді, да ле ко не в кож но му селі чи
навіть місті на ро джу ють ся ме т ри світо во го крас но го
пись мен ства. 

На ек с курсію слід взя ти не більше 30 осіб. Оп ти -
маль на кількість, на на шу дум ку, — 15F20 осіб. Вик ла -
дач по ви нен ме то дич но гра мот но про ве с ти по пе ре дню
ро бо ту і на го ло си ти на уваж но му слу ханні і но ту ванні
роз повіді ек с кур со во да, на участі кож но го ек с кур сан та
в бесіді з ек с кур со во дом.

На наш по гляд, по пе ре дня ро бо та по вин на ма ти
такі скла дові: 

— Повідом лен ня про Джо зе фа Ко н ра да. 
— Ко рот ка роз повідь про му зей у Те ре хо во му. 
— Виз на чен ня по даль ших (після ек с курсії в му зей)

зав дань. 

Пла ну ю чи ро бо ту, вик ла дач по ви нен бу ти го то вим
як до оз ву чен ня влас них про по зицій, так і до прий нят -
тя (чи не прий нят тя) слуш них ду мок са мих сту дентів. 

Мож ливі фор ми ро бо ти після відвідин му зею: 
1. Обмін вра жен ня ми. 
2. Кон курс на найбільш оригіна льну дум ку, пов'яза -

ну з відвіди на ми му зею. 
3. Оформ лен ня фо то ви с тав ки за ма теріала ми ек с -

курсії.
4. На пи сан ня статті в ко ле джанську чи місце ву га -

зе ту.
5. Скла дан ня ре ко мен дацій чи та чам "Як у ХХІ

столітті чи та ти тво ри Джо зе фа Ко н ра да і от ри му ва ти
від цьо го на со ло ду".

6. Ор ганізація ди с пу ту за ро ма ном "Лорд Джім". 
7. Про ве ден ня на уко воFпрак тич ної кон фе ренції,

при свя че ної Ко н ра ду.
8. Відкрит тя ви с тав ки ху дожніх робіт за тво ра ми

Ко н ра да (ілю с т рації, ви ти нан ки, ви ро би з со ло но го
тіста то що). 

9. Скла дан ня кро с вордів за тво ра ми Ко н ра да. 
10. Де мон страція ху дожніх фільмів, ство ре них за

повістя ми і ро ма на ми Ко н ра да, з їх по даль шим об го -
во рен ням.

11. Ук ла дан ня віде о те ки (ху дожні фільми — ек -
ранізації творів Ко н ра да). 

12. На пи сан ня ре цензій на ек ранізації творів Ко н -
ра да.
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13. Ук ла дан ня збірки афо ризмів Ко н ра да.
14. Підго тов ка ви с тав ки книг Ко н ра да з ано -

таціями.
15. Рек ла му ван ня книг Ко н ра да.
16. Про ве ден ня вікто ри ни за тво ра ми Ко н ра да.
17. Опис ілю с т рацій ху дож ни ка Юрія Теп ло ва до

творів Ко н ра да.
18. Пре зен тація муль ти медійних про ектів "Джо зеф

Ко н рад: жит тя і творчість", "Му зей Джо зе фа Ко н ра да в
Те ре хо во му", "Джо зеф Ко н рад у Бер ди чеві". 

19. Інсценізація уривків з ро манів і повістей Ко н ра -
да і пред став лен ня ро бо ти ак торів на те а т ральній
сцені.

20. Мон таж віде офільму "Джо зеф Ко н рад" (фільм
ук ла де но на ос нові віде о ф раг ментів). 

21. Збір ма теріалів про ла у ре атів премії імені Джо -
зе фа Ко н ра да.

22. Про ве ден ня ек с курсії "Знай ом ство з тво ра ми
ху дож никівFма риністів".

23. Підго тов ка добірки ук раїно мо вних по езій про
сенс жит тя і по езій морської те ма ти ки.

24. Ук ла дан ня ілю с т ро ва но го "морсько го слов -
Fнич ка".

25. Ство рен ня ку точ ка Джо зе фа Ко н ра да в ко -
леджі.

Ми на го ло шуємо: ек с курсія до літе ра тур но го му -
зею не мо же бу ти спон тан ним або не ре тель но підго -
тов ле ним за хо дом; во на по тре бує до б рої по пе ред ньої
підго тов ки і не закінчується по вер нен ням до до му. Тре -
ба, щоб ек с курсія ста ла подією, щоб у по даль шо му в
юнаків і дівчат ви ни ка ло ба жан ня бу ти про фесійни ми
ек с кур сан та ми літе ра тур них му зеїв, тоб то ми го во ри -
мо про фор му ван ня но во го ви ду куль ту ро логічної ком -
пе тент ності — вміння бу ти та ким ек с кур сан том, який
не тільки все ба чить і чує під час ек с курсії, але й
аналізує ба че не і чу те, ос мис лює власні дум ки і по чут -
тя і пра гне са мостійно про дов жи ти по шу ки но вої
інфор мації з різних дже рел з ме тою як влас но го роз -
вит ку, так і пе ре дачі іншим своїх вра жень у цікавій
формі. 

Ко мен тарі до про ве ден ня різних форм ро бо ти
після про ве ден ня ек с курсії 

в му зей Джо зе фа Ко н ра да
За зна чи мо, що ре алізація всіх ви ще заз на че них

форм ро бо ти, окрім пер шої, ви ма гає три ва ло го ча су. 
Обмін вра жен ня ми слід ор ганізу ва ти од ра зу після

закінчен ня ек с курсії. Йо го не обхідно здійсни ти з ме -
тою фіксації щой но от ри ма но го ма теріалу і уза галь -
нен ня ду мок, на ла ш ту ван ня на по даль шу серйоз ну ро -
бо ту. Уваж но вис лу хо ву ю чи вра жен ня сту дентів від
ек с курсії, вик ла дач до по ма гає чітко ви о к ре ми ти по чут -
тя, які ви ник ли під час її про ве ден ня; дум ки, які з'яви -
ли ся по її закінченні. Доцільно при га да ти ек с по на ти,
які за пам'ята ли ся, їх добір, роз та шу ван ня, смис ло ве та
емоційне на ван та жен ня, вплив на ек с кур сантів. Не -
обхідно звер ну ти ува гу сту дентів на ек с кур со во да як
по впре да пись мен ни ка пе ред го с тя ми му зею (про -
фесіоналізм, зо к ре ма обізнаність з ма теріалом,
емоційність роз повіді, вміння спілку ва ти ся з відвіду ва -
ча ми). На прикінці по ре ко мен ду ва ти поділи ти ся вра -
жен ня ми від відвідин му зею з рідни ми і близь ки ми, за -
пам'ята ти їх ре акцію на повідом лен ня.

Після ек с курсії че рез виз на че ний час (2—3 дні) уже
мож на про ве с ти ого ло ше ний на пе ре додні кон курс на
найбільш оригіна льну дум ку, пов'яза ну з відвіди на ми
му зею, і вод но час пре зен ту ва ти муль ти медійний про -
ект "Му зей Джо зе фа Ко н ра да в Те ре хо во му", фо то ви с -

тав ку за ма теріала ми ек с курсії. При сутніми мо жуть бу -
ти та кож ті, хто не брав участі в ек с курсії. Як пе ре ко нує
влас ний досвід, такі фор ми ро бо ти ма ють ве ли кий
потенціал, оскільки здійснюється нав чан ня, роз ви ток,
ви хо ван ня. Вик ла да чеві тре ба вис лу ха ти кож но го,
подяку ва ти за участь у кон курсі, ак цен ту ва ти ува гу
при сутніх на ціка вих дум ках. За про по ну ва ти по да ти
кращі ви с ту пи і фо то графії для публікації в ко ле -
джанській га зеті і виз на чи ти відповідаль них за ви ко -
нан ня та ко го зав дан ня (на далі всі за пла но вані за хо ди,
пов'язані з да ною ек с курсією, вар то теж висвітли ти в
га зеті, це дис циплінує сту дентів, за охо чує до ак тив ної
твор чої і дослідницької праці).

Ба жа но за про по ну ва ти до машній мініFкіно те атр
(пе ре гляд з бать ка ми, рідни ми, дру зя ми ху дожніх
фільмів, ство ре них за повістя ми і ро ма на ми Ко н ра да).
Сту ден ти от ри му ють ди с ки, на яких за пи сані ху дожні
фільми, і зав дан ня — на пи са ти ре цензії на ек ранізації.
Як ба чи мо, вод но час ко ле джанська віде о те ка по по -
внюється ви со ко ми с тецьки ми кінот во ра ми провідних
ре жи серів світу і по пу ляр них ак торів. Ук ла да ю чи віде о -
те ку, не обхідно за зна чи ти на зву фільму; ко рот кий
зміст; твір Ко н ра да, по кла де ний в ос но ву; ре жи се ра;
ак торів — ви ко навців го ло вних ро лей; рік ви пу с ку
фільму; три валість то що. Про по ну ю чи до машній
мініFкіно те атр, вод но час за охо чуємо батьків на ших
сту дентів до співпраці, окрім то го, сприяємо на ла го -
джен ню до брих сто сунків між чле на ми сімей. 

Над зви чай но ціка вим ви дається нам ди с пут за ро -
ма ном "Лорд Джім", підго тов ле ний са ми ми сту ден та -
ми. Пе ред ди с пу том доцільно ви раз но про чи та ти вірші
про сенс жит тя, про ве с ти вікто ри ну за ро ма ном,
познай о ми ти при сутніх з влас ни ми ілю с т раціями до
ро ма ну, про чи та ти кілька сторінок з "морсько го слов -
ни ка".

До на уко воFпрак тич ної кон фе ренції сту ден ти го ту -
ють власні мініFдосліджен ня, здійснені за тво ра ми Ко -
н ра да; ви с тав ку твор чих робіт ілю с т ра тив но го ха рак те -
ру, а та кож кро с ворд за тво ра ми Ко н ра да, чи тан ня
описів ілю с т рацій ху дож ни ка Юрія Теп ло ва. 

Ба га то сил і ча су ви т ра чається на підго тов ку
інсценізацій уривків з ро манів і повістей Ко н ра да і
пред став лен ня та кої ро бо ти на те а т ральній сцені. Ро -
бо та ця склад на з ог ля ду ще й на те, що творів Ко н ра да
прак тич но не має російською мо вою (за ви нят ком
кількох, що з ни ми мож на здебільшо го о знай о ми ти ся
че рез Інтер нет); пе ре кла ди творів Ко н ра да ук -
раїнською, за на ши ми спо с те ре жен ня ми, вза галі
відсутні. Після ви с ту пу на сцені сту ден ти в ціло му го -
тові до ама торських зйо мок. Цей вид ро бо ти, як ба чи -
мо, за вер шується мон та жем віде офільму, який скла да -
ють 6—8 віде о ф раг ментів. Ство ре ний віде офільм тре ба
обов'яз ко во по ка за ти сту ден там. Як пра ви ло, після де -
мон страції фільму про хо дить йо го об го во рен ня.

Ство рен ню ку точ ка Джо зе фа Ко н ра да пе ре дує на -
ко пи чен ня змістов но го різноп ла но во го ма теріалу.
Відкрит тя ку точ ка слід зро би ти уро чи с тим, за про си ти
го с тей (з му зею Джо зе фа Ко н ра да, місце вих ко н ра -
доз навців, бібліот екарів). Ко н ра доз навці ко ле джу до
відкрит тя мо жуть підго ту ва ти роз повідь про ре зуль та -
ти своєї ро бо ти, про ек с по на ти і обов'яз ко во — ху -
дожнє чи тан ня уривків з творів Ко н ра да. Ро бо ту кра -
щих юних ко н ра доз навців мож на відзна чи ти
дип ло ма ми, под яка ми. 

Як відо мо, літе ра тур ний му зей — це кни ги, ру ко пи -
си, осо бисті речі пись мен ни ка, еле мен ти пев ної істо -
рич ної епо хи; в му зе ях ор ганізо ву ють ся ви с тав ки, літе -
ра тур ноFму зичні ве чо ри, відбу ва ють ся засідан ня клу бу
лю би телів літе ра ту ри. Ми про по нуємо здійсни ти та кож
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зво рот ний зв'язок — по вер ну ти ся до му зею че рез
кілька років, звіту ю чи про ро бо ту, по штовх до якої дав
му зей. Та ка зустріч, без пе реч но, для працівників му -
зею — найбільше виз нан ня їх як про фесіоналів
(творців му зею і йо го про па ган дистів).

Як ба чи мо, ви о к рем лені і ла конічно опи сані на ми
фор ми ро бо ти за літе ра тур ною ек с курсією до зво ля ють: 

— нав чи ти сту дентів пра цю ва ти з різни ми дже ре -
ла ми інфор мації, ви ко ри с то ву ва ти на буті знан ня в
різних соціумах; 

— роз ви ва ти творчі здібності, кри тич не мис лен ня,
уміння про во ди ти ком па ра тив ний аналіз тво ру; 

— роз ши ри ти світог ляд, ко ло літе ра тур них знань
юнаків і дівчат, 

— фор му ва ти в сту дентів оп тимістич ний по гляд на
світ; вміння ве с ти ди с пут; вис лов лю ва ти логічно і гра -
мот но свої дум ки;

— ви хо ва ти зацікав лен ня літе ра ту рою рідно го
краю; ша ноб ли ве став лен ня до та ла но ви тої лю ди ни,
то ле рантність; ба жан ня постійно нав ча ти ся і вдо с ко на -
лю ва ти свої вміння, а та кож пра цю ва ти в групі од но -
думців то що.

Вар то за зна чи ти, що більшість форм ро бо ти бу ли
за про по но вані са ми ми сту ден та ми; між іншим, ок ремі
фор ми з'яви ли ся без по се ред ньо в ході ро бо ти. Усі
вони над зви чай но важ ливі для сту дентів пе да гогічно го
ко ле джу, оскільки ви хо ву ють в них на сам пе ред чи тачів
— та ких лю дей, які самі бу дуть про па гу ва ти кни гу, пе -
ре дусім се ред дітей дошкільно го віку і їх батьків.

Слід про ве с ти ан ке ту ван ня сту дентівFко н ра -
доFзнавців.

Об сяг жур наль ної статті не дає нам мож ли вості де -
таль но роз г ля ну ти всі ви ди ро бо ти за літе ра тур ною ек -
с курсією, од нак без пе реч ним є те, що за яв ле на на ми
те ма ви ма гає по даль ших розвідок. Так, на при клад, ак -
ту аль ною пер спек ти вою мо же ста ти з'ясу ван ня впли ву
різних форм ро бо ти за ек с курсією на роз ви ток чи -
тацьких інте ресів сту дентів — май бутніх ви хо ва телів
дошкільних за кладів. 
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До дат ки до статті

Повідом лен ня про Джо зе фа Ко н ра да
(на пе ре додні відвідин му зею)

Кла сик світо вої літе ра ту ри Джо зеф Ко н рад
(справжнє ім'я Те о дор Юзеф Ко н рад Ко же нь овський)
на ро ди в ся 3 груд ня 1857 ро ку в селі Те ре хо ве (Бер -
дичівський рай он Жи то мирської об ласті). Тут у са -
дибіFпа лаці жи ла йо го пра ба бу ся Ева Пільховська. Че -
рез три дні хлоп чи ка бу ло ох ре ще но у Кля ш торі Бо сих
Кар мелітів у Бер ди чеві. В ук раїнсько му селі май бутній
пись мен ник про жив 3,5 ро ки.

За участь у підго товці ан ти мо с ковсько го по встан ня
1863 ро ку йо го бать ко Апол ло Ко же нь овський
(польський пись мен ник, бо рець за не за лежність своєї
Вітчиз ни) був за сла ний. Ко н рад ра но (у 8Fрічно му віці)
втра тив матір, а в 11 років став круг лим си ро тою. 

Ще в ди тинстві Джо зеф по лю бив мо ре (та ке силь -
не бу ло вра жен ня від Чор но го мо ря: ма лий Ко н рад
впер ше по ба чив мо ре 1866 р. в Одесі). 1874 ро ку хло -
пець їде у Францію, в Мар сель, де про тя гом чо ти рь ох
років нав чається морської спра ви. 1878 ро ку як ма т рос
по трап ляє в Англію. 1884 ро ку стає капіта ном і прий -
має англійське піддан ство, пла ває на вітриль ни ках
Бри тансько го тор го во го фло ту. Капітан да ле ко го пла -
ван ня Джо зеф Ко н рад об'їхав чи не весь світ. 

Пись мен ни ком йо го зро би ло мо ре. Ко н рад од но -
час но вів вах то вий жур нал і пи сав ро ма ни, повісті. Свій
пер ший твір він по ка зав Гол су орсі, який був па са жи ром
Ко н ра до во го суд на. Дж. Гол су орсі при хиль но по ста ви -
в ся до по чатківця, по ра див пи са ти далі.

У 1895 році Джо зеф Ко н рад зму ше ний був за ли ши -
ти морську служ бу (за хворів на тропічну ли хо ман ку).
Він по се ляється в Англії, од ру жується і повністю
віддається творчій праці. 

Ко н рад — співець мо ря. Глиб ший і тон ший, ніж інші
пись мен ни киFма риністи — Джек Лон дон, Ро берт
Стівен сон, Ко с тян тин Ста ню ко вич. Ге рої Ко н ра да —
лю ди мужні, ви т ри валі, бла го родні, сильні ду хом,
наділені ви со ки ми по чут тя ми, гли бо ки ми пе ре жи ван -
ня ми. Во ни ча с то мріють про под виг і здійсню ють йо го.
Дія Ко н ра до вих творів відбу вається се ред морів і оке -
анів, у тропічних країнах, на без люд них ос т ро вах.
Найвідоміші йо го тво ри при год ницько го ха рак те ру —
"Но с т ро мо", "Лорд Джім", "Тіньо ва сму га", "Сер це
пітьми", "Пе ре мо га", "Ду ель", "Фрейя Се ми Ос т ровів",
"Прим ха Ол мейєра", "Негр з "Нар ци са", "Тай фун". 

Окрім ро манів, повістей, оповідань, Ко н рад на пи сав
літе ра тур ноFкри тичні статті про Аль фон са До де, Іва на
Тур генєва, Гі де Мо пас са на, Джо на Гол су орсі, Міге ля де
Сер ван те са, Вілья ма Шекспіра, Оно ре де Баль за ка,
Стіве на Крей на, Мар се ля Пру с та, Ана то ля Фран са.
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Ог ляд ек с по натів (му зей у Те ре хо во му)
"Щи ро вітаємо до ро гих го с тей на Батьківщині

Джо зе фа Ко н ра да!" — так за про шує му зей у Те ре хо во -
му. "Бе режіть зем лю! Та кої землі, як на ша, не має ніде в
світі!" Ці сло ва пись мен ни ка на пи сані під йо го пор т ре -
том. Ко н рад сам зустрічає ек с кур сантів. 

Пер ша кімна та
1. На стіні ви сять пор т ре ти ма тері Евеліни Бо б -

ровськоїFКо же нь овської і бать ка Апол ло Ко же нь -
овFсько го, ма ло го Ко н ра да. 

2. Є фо то:
бу ди ноч ка у Те ре хо во му, де на ро ди в ся Ко н рад

(сьо годні це приміщен ня Те рехівської шко ли, на стіні
вста нов ле на ме моріаль на до шка, на якій є над пис, що
тут 3 груд ня 1857 ро ку на ро ди в ся відо мий англійський
пись мен ник); Кля ш то ра Бо сих Кар мелітів; 3Fрічно го
хлоп чи ка (фо то стоїть на сто ли ку; світли на зроб ле на в
Те ре хо во му); ву лиць міст Бер ди че ва і Жи то ми ра (у цих
містах ма лень кий Ко н рад бу вав зі своїми бать ка ми). 

Інте рес го с тей вик ли ка ють копії ко ро но ва ної Па -
пою Римським іко ни Ма тері Бо жої Бер дичівської
(іко на сьо годні зберігається у Кля ш торі Бо сих Кар -
мелітів у Бер ди чеві); ли с таFпо свя ти ма лень ко му си нові
від бать ка — "Си нові у 85Fу річни цю мо с ковської не волі";
ли с та ма тері Ко н ра да до сво го чо ловіка від 25.05.1861
ро ку; до ма ми но го ли с та ма лень кий Ко н ра дик зро бив
при пи с ку, що йо му "тут до бре", бо бігає по го роді, прав -
да, "ко ма ри ки ку са ють"; хлоп чик обіцяє приїха ти до та -
ту ня, "як до щик пе ре ста не" (збе рег ли ся чо ти ри ли с ти
Евеліни до Апол ло, на пи сані з Те ре хо во го). 

Відвіду вачі спи ня ють ся ко ло ша фи, де ви с тав лені
ра ри тетні ви дан ня: 26Fтом ник, ви да ний англійською
мо вою у 1924 році; 27Fтом ник, ви да ний польською мо -
вою у 1974—1976 ро ках; ви дан ня російською мо вою,
здійснені у 20—30Fх ро ках ХХ ст., кни ги Джо зе фа Ко н -
ра да, ви дані в різний час у Польщі, Англії, США,
Франції, Індії, Японії; тво ри хре ще но го бать ка Ко н ра да
— пись мен ни ка Юзе фа Кра шевсько го. 

У шафі стоїть кар ти на "Морський прибій", на маF -
льо ва на за тво ра ми Ко н ра да російським ху дож ни ком
Андрієм Тро нем (ук раїнцем за національністю).

Меблі (ша фа, дзер ка ло, сто лик, крісла), на жаль,
не ав тен тичні, то му що царським уря дом бу ло ба га то
конфіско ва но, інше про да но поміщи ком Та ра со вим,
од нак у кімнаті відтво ре но об ста нов ку сер. ХІХ ст. (ста -
ро винні меблі для му зею взя то з Бер ди че ва). 

Дру га кімна та
Фо то: 17Fрічно го Ко н ра да(в цьо му віці він по ки дає

Краків, щоб пов'яза ти свою до лю з мо рем); мо ги ли
бать ка у Кра кові; Мар сельсько го пор ту (Ко н рад 4 ро ки
пла вав на фран цузь ких ко раб лях); Ко н ра да з ма т ро са -
ми на па лубі ко раб ля "Тор ренс"; портів, у які за хо див
Ко н рад, — Мель бурн, Сінга пур, Сідней, Бом бей, Каль -
кут та; дру жи ни Джессі, ро ди ни; бу ди ночків в Англії, де
пись мен ник про жи вав із сім'єю; мо ги ли Ко н ра да в Би -
шоп сборні не по далік Кен тер бері (Англія); пись мен -
ників Аль фон са До де, Іва на Тур генєва, Гі де Мо пас са -
на, Джо на Гол су орсі, Міге ля де Сер ван те са, Вілья ма
Шекспіра, Оно ре де Баль за ка, Генрі Джеймса, Чарльза
Діккен са, Ан то на Че хо ва, Вікто ра Гю го, Анрі Стен да ля,
Гю с та ва Фло бе ра, Олек сан д ра Дю ма, Фенімо ра Ку пе -
ра, Сте фа на Же ромсько го, тво ри яких Джо зеф Ко н рад
чи тав із за хоп лен ням.

Оригіна ли листів: си на Джо зе фа Ко н ра да — Бо -
ри са і ви дат но го ко н ра доз нав ця Дми т ра Ур но ва —
про фе со ра До нецько го універ си те ту, да то вані 1973
ро ком; кни го ви дав ця Уго Мурсії з Міла ну (Італія), який

ви дав усі 30 томів творів Ко н ра да, до те рехівських
шко лярів (ко н ра доз на вець вітає пра цю юних те -
рехівських краєзнавців, які пра цю ють над ство рен ням
му зею).

Копії: дип ло ма капіта на Джо зе фа Ко н ра да; спи с ку
ко ман ди ко раб ля "Бар каFПа ле с ти на", на яко му пла вав
Ко н рад; шлюб но го свідоц тва Ко н ра да.

Кар ти: ро до во ду по ма те ринській і батьківській
лінії; місць пе ре бу ван ня Ко н ра да (польською мо вою);
морських по до ро жей Ко н ра да — Азія, Аф ри ка, Аме ри -
ка, Євро па.

Ма ке ти: вітриль ни ка "От аго", на яко му пла вав Ко -
н рад; штур ва ла.

Кни ги Ко н ра да, ви дані різни ми мо ва ми світу. 
Ме даль, ви го тов ле на на честь Ко н ра да і по да ро -

ва на Гданським морським ко н ра довським му зеєм.
Бюст Ко н ра да, ви ко на ний жи то мирським скульп -

то ром Ан то ном Матвієнком у 1986—87 ро ках.
Літе ра тур но+кри тичні праці про Ко н ра да (ав то -

ри мо но графій Ан жей Бра ун, Ян Ватт, Віктор Бо ри сов).
Се ред ав торів — бер дичівля нин Бо рис Ус ти мен ко,
який під впли вом Ко н ра да на пи сав свою "морську"
кни гу "Трид цять два рум ба" і який ли с ту ва в ся з ону ком
Ко н ра да Філіпом (в му зеї зберіга ють ся два ли с ти
Філіпа Ко н ра да до Бо ри са Ус ти мен ка).

Є ма теріали про фільми, відзняті за тво ра ми Ко н -
ра да.

Тре тя кімна та
Пор т рет Джо зе фа Ко н ра да, по да ро ва ний му зею

1991 ро ку (ав тор — бер дичівський ху дож ник Гри горій
По ло же вець). 

Під пор т ре том — по лиці з пра ця ми на уковців усь -
о го світу, при свя че ни ми Ко н ра ду. Так, зо к ре ма, пред -
став ле но ро бо ти уче них з Данії, Швеції, Нор вегії,
Японії, Пор ту галії, ПАР. Ок ра сою є на уко ва серія "Ко н -
рад: західні і східні пер спек ти ви", яку ве де док тор філо -
логічних на ук, про фе сор Люблінсько го універ си те ту
Вєслав Край ка. Так, над проб ле мою "Ко н рад і До -
стоєвський" пра цює Марк Со ко лянський — про фе сор
з Лю бе ка (Німеч чи на), а про фе сор Кейнджі Та на ка
(Японія) пред ме том своїх досліджень об рав на укові
статті, на ри си, що ден ни ки Ко н ра да. Ве ли ку ро бо ту з
ко н радіани про во дять сту ден ти і вик ла дачі Ко -
лумбійсько го універ си те ту США, ко н ра доз на вець з
Німеч чи ни Ел мар Шен кель (Лейпцигський універ си -
тет), Іво Відан — про фе сор За гребсько го універ си те ту
(Хор ватія), Зде нек Біран — про фе сор Празь ко го
універ си те ту, проф. Здзіслав Най дер з Польщі. Ав то -
ром ціка вих кни жок про Ко н ра да є Ре на та Віггер сха уз з
Німеч чи ни. Ви с тав ле но ро бо ти ук раїнських ко н ра -
доFзнавців Юрія Ка гар лицько го, Ми ко ли Ко с т риці, Ва -
лен ти ни Ци бульської, Ва ди ма Ску ратівсько го, Олексія
Опа на сю ка, Во ло ди ми ра Ги жо го, Лесі Гижі, Сергія Яко -
вен ка. 

У му зеї пред став ле но ма теріал про Ми ко лу Юхи -
мо ви ча Ше пе лю ка, за слу же но го працівни ка куль ту ри
Польщі, який все своє жит тя віддав ство рен ню му зею.
Ми ко ла Ше пе люк (філо соф, пе да гог, по ет) пра цю вав
учи те лем на Рівнен щині і Жи то мир щині. І всю ди ціка -
ви в ся краєзнав ством. У Те ре хо во му ен тузіастFпо движ -
ник на тра пив на до ку мен ти, пов'язані з Джо зе фом
Кон ра дом. Тво ри цьо го пись мен ни ка Ше пе люк із
захоп лен ням чи тав ще в до воєнні 30Fі ро ки. Ми ко ла
Юхи мо вич до ку мен таль но з'ясу вав, що дідусь і ба бу ся
Ко н ра да по ма тері жи ли в Ора тові (нині це Вінницька
об ласть), а в Те ре хо во му, де на справді на ро ди в ся Ко н -
рад, жи ла у своєму маєтку ба бу ся Евеліни; са ме сю ди
приїха ла на ро джу ва ти сво го первістка внуч ка — май -
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бут ня ма ти Ко н ра да. Ше пе люк вирішив ство ри ти му -
зей у Те ре хо во му. Це бу ло ду же склад но і навіть не без -
печ но, оскільки Ко н рад не прий няв пе т ро градську ре -
во люцію, то му в СРСР йо го на зи ва ли бур жу аз ним
пись мен ни комFза не пад ни ком. Але Ми ко ла Ше пе люк
вірив: му зей бу де. Ра зом з помічни ка ми (їх бу ло чи ма -
ло) більше 20 років Ми ко ла Юхи мо вич зби рав ма -
теріали, пра цю ю чи з різни ми дже ре ла ми. Сьо годні в
му зеї по над 300 ек с по натів, при свя че них Ко н ра ду.
5 груд ня 1987 ро ку му зей відкрив двері для відвіду вачів.

Му зей у Те ре хо во му зна ють у всьо му світі, ад же
му зей має зв'яз ки з Любліном, НьюFЙор ком, Лон до -
ном, Па ри жем, Се у лом, Берліном, Лю бе ком, Сток -
голь мом, Токіо. Особ ли во теплі сто сун ки скла ли ся з
Польською ака демією на ук та з му зеєм літе ра ту ри
імені Міцке ви ча. Му зей бе ре участь у міжна род них
кон фе ренціях. 26 черв ня 2006 р. в Те ре хо ве, на при -
клад, приїха ли де ле га ти ІV Міжна род ної ко н ра -
довської на уко вої кон фе ренції, яка про хо ди ла в
Любліні. Це бу ли вчені з Польщі, Німеч чи ни, Англії,
Франції, Швеції, Італії, Ту реч чи ни, Індії, Півден ної
Кореї, Японії, США, Ка на ди, Йор данії. А 26—29 ве -
рес ня 2007 ро ку у Те ре хо во му про хо ди ла Міжна род -
на на уко воFкраєзнав ча кон фе ренція, при свя че на Ко -
н ра ду. Бу ли про ве дені ек с курсії для на уковців.
Відо мий ко н ра доз на вець Вєслав Край ка ска зав, що
історія ство рен ня му зею і йо го збе ре жен ня, як і біог -
рафія Ми ко ли Ше пе лю ка, а та кож нинішня на уко ва
ро бо та му зею ма ють пра во ста ти те ма ми для дип -
лом них та кур со вих робіт.

Справді, ба га то томні ви дан ня творів Ко н ра да —
пер ше важ ли ве дже ре ло для на уко вих літе ра тур них
студій на сам пе ред юни ми дослідни ка ми. Са ме то му в
му зеї пра цю ють учні шкіл Бер ди че ва і Бер дичівсько го
рай о ну, го ту ю чи свої ро бо ти для за хи с ту в МАН. У му -
зеї зберіга ють ся учнівські досліджен ня про Ко н ра да. 

У 1993 р. за значні за слу ги в про па ганді жит тя і
твор чості Джо зе фа Ко н ра да, а та кож за ак тив ну участь
у вив ченні історії рідно го краю му зеєві се ла Те ре хо ве
при своєне зван ня "На род ний". 

У 2000 році ди рек то ром му зею став Ми хай ло
Ми хай ло вич Бедь. Істо рик за освітою, Ми хай ло
Михай ло вич про фесійно досліджує історію Бер -
дичівщи ни. Він ак тив но співпра цює з періодич ною
пре сою. Го ту ю чи ма теріали з ко н радіани, Бедь
відкри ває нові сторінки біог рафії сла вет но го зем ля -
ка. Так, Ми хай ло Бедь ціка вить ся пи тан ня ми: Мо пас -
сан в оцінці Ко н ра да, роль Джо на Гол су орсі у ста нов -
ленні Ко н ра да як пись мен ни ка, Ко н рад і філо соф
Бер т ран Рас сел, пси хо логізм ро манів Ко н ра да,
роди на Джо зе фа Ко н ра да, Ко н рад і По льща, Ко н рад
і Ук раїна то що. Стат тя "Джо зеф Ко н рад про
підприємниц тво" М.Бе дя, вміще на в га зеті "РіоFБер -
дичів" (2007 №42), — це не ве ли ке досліджен ня про
ме то ди го с по да рю ван ня го ло вно го ге роя — влас ни -
ка срібних ко па лень Чарл за Гул да (ро ман "Но с т ро -
мо"). Ко н рад на го ло шує: фун да мен том, на яко му мо -
же ви ро с ти ба гат ство лю ди ни, по винні ста ти її
ком пе тентність і по рядність. Ми хай ло Бедь пе ре ко -
на ний: Ко н рад був своєрідним про ро ком, ад же ще на
поч. ХХ ст. за явив про згубні наслідки зброй них пе ре -
во ротів і ре во люцій, ме тою яких є на силь ницьке
захоп лен ня вла ди й ігно ру ван ня за конів соціаль -
ноFеко номічно го роз вит ку суспільства. Пись мен ник
вва жав, що ли ше мир ни ми, пра во ви ми за со ба ми по -
винні бу ти вре гу ль о вані і вирішені соціальні
конфлікти. Ар гу мен то ва но і емоційно роз повідає Ми -
хай ло Бедь про жит тя Ко н ра да — не зви чай не, спов -
не не ціка вих і ри зи ко ва них при год. 

Оригінальні дум ки, пов'язані з відвіди на ми му зею
(роз ду ми і пи тан ня сту дентів)

У му зеї тво ри Ко н ра да польською, німецькою,
англійською, японською, російською мо ва ми. Чо му не -
має творів, пе ре кла де них на ук раїнську мо ву? (Бо г дан
Ку д ра вець) 

"Пам'ятай, що ку ди б ти не плив, ти пли веш до
Польщі", — так пи сав юно му Джо зе фу дядь ко Та де уш
Бо б ровський. Я вва жаю, що тво ри Ко н ра да, хоч і на пи -
сані поFанглійськи, — це над бан ня пе ре дусім польської
літе ра ту ри. А ще пе ре ко на на, що патріот ич не ви хо ван -
ня по вин но по чи на ти ся в ран ньо му ди тинстві в сім'ї
(Ана с тасія Ка тинська). 

Жит тя і творчість Ко н ра да ма ють ко ло саль ний ви -
хов ний вплив на підро с та ю че по коління. Так, ми
знаємо, що То мас Манн на звав Ко н ра да не тільки пер -
шим повістя рем епо хи, але й стилістом англійської мо -
ви. Але до 21 ро ку Ко н рад не знав англійської! Цю мо ву
він вив чив са мо туж ки. Яка си ла волі, ціле с пря мо -
ваність, віра! Чим не при клад для кож но го з нас: усе
жит тя вчи ти ся (Ал ла Чу мак). 

Вра жає скромність і са мо к ри тичність Ко н ра да. На
тор го вих вітриль ни ках і па ро пла вах хо див Ко н рад до
Індії, Австрії, Ма лайсько го архіпе ла гу, Аф ри ки. Скільки,
зда ва лось би, вра жень — ви с та чить не на один ро ман.
Од нак пись мен ни ком Ко н рад став тільки в 38 років. Ба -
га то років морський офіцер пи сав у ка юті, але ніко му
не по ка зу вав на пи са не, вва жа ю чи йо го не до ско на лим.
Ре да гу вав на по лег ли во і впер то. Му сив ви не с ти на суд
су час ників тільки ху дож ньо до ско на лий текст. І тут ми -
мо волі з'яв ля ють ся ана логії з су час ни ми ав то ра ми. І
стає сум но й не за тиш но на серці… Хо чу та кож на га да -
ти тим моїм ро вес ни кам, які вва жа ють се бе ледь не
пись мен ни ка ми (ском по ну вав ши сякFтак кілька
віршів), що най к ра щий суд дя на пи са но му — це час.
От ож не поспішай те ви но си ти на лю ди те, що зав тра у
вас же вик ли ка ти ме ли ше со ром (Лілія Січен ко). 

У му зеї по бу ва ли Дми т ро Пав лич ко і Юрій Щер бак,
які у книзі відвіду вачів виз на чи ли три дже ре ла твор -
чості Ко н ра да — ук раїнська зем ля, ве лич англійської
мо ви, си ла польсько го ду ху. Я за мис ли ла ся над дум -
кою. Хо чу низь ко вкло ни ти ся ук раїнській землі, яка в
ран ньо му ди тинстві так на поїла чу додійною жи вот вор -
ною сна гою ма лень ко го хлоп чи ка, що він не міг не пи -
са ти, що він пи сав так, як, влас не, ніхто ні до ньо го, ні
тим па че після ньо го пи са ти не міг. Що ж то за си ла та -
ка ди во виж на у тобі, рідна зем ле? (Оле на Дуд ник). 

У моєму серці жи вуть сло ва відо мо го російсько го
ко н ра доз нав ця Дми т ра Ур но ва: "Він ду мав поFфран -
цузь ки, пи сав поFанглійськи, ма рив поFпольськи". Ма -
рив поFпольськи... Це стан, ко ли лю ди на звер тається до
рідної мо ви, мож ли во, у ре аль но му житті її за був ши, а от
на підсвідо му рівні… У стані, ко ли ро зум уже не кон т ро -
лює дії, рап том зри на ють сло ва са ме рідної мо ви. Рідна
мо во, ти воісти ну нез ба гнен на таємни ця, яку, оче вид но,
ніко ли не роз га да ти лінгвістам укупі з пси хо ло га ми,
соціоло га ми, філо со фа ми, те о ло га ми (Ан на Крав чук). 

Німецькі, англійські, польські кіно митці ек ранізу ва -
ли тво ри Ко н ра да — "Лорд Джім", "Сер це пітьми",
"Кінець не волі", "Но с т ро мо", "Се к рет ний агент",
"Дуель", "Пе ре мо га". Чо го цьо го не зміг зро би ти
український кіне ма то г раф? Я не хо чу чу ти ба наль не:
"не ма гро шей". Не має на куль ту ру, на освіту, на на уку.
А звідки ж тоді гроші у на ших "до стой ників", які вхо дять
у спи сок най ба гат ших лю дей пла не ти? (Ярос лав Ма зур).

Ко н рад — син польсько го по встан ця, фран цузь кий
ма т рос, капітан Бри тансько го фло ту. За пле чи ма в цієї
лю ди ни — 5 кон ти нентів, 19 ко раблів, мо ря, оке а ни, які
він бо роз нив і юн гою, і капіта ном. Гер берт Уеллс ка зав,
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що са ме жит тя Ко н ра да є го то вою книж кою без фан та -
с тич но го до мис лу. Дя ку ю чи му зеєві, я до лу чи ла ся до
цієї книж ки. І ду маю, що чи та ти му її все жит тя (Єли за -
ве та Кри ло ва).

Ка надський ко н ра доз на вець Стівен Бродські ство -
рив ілю с т рації до творів Ко н ра да. Я ду маю, що теж, на -
сна же на ціка ви ми і ро зум ни ми тво ра ми геніаль но го
зем ля ка, проілю с т рую кілька повістей і ро манів (Ма ри -
на То до рук). 

Я вва жаю, що ко ли пись мен никFма риніст, кла сик
світо вої літе ра ту ри на ро ди в ся на нашій землі, то він є
слав ним си ном Ук раїни (Оль га Со ро ка). 

Ек с кур со вод на го ло сив, що мо ре ста ло піснею, до -
лею, жит тям, натхнен ням Ко н ра да. Ці сло ва зро ди ли в
моїй душі пи тан ня: а що для ме не мо же ста ти піснею,
до лею, жит тям, натхнен ням? Я зро зуміла: тре ба
поспіша ти жи ти по вноцінним, ціка вим, ос мис ле ним і
ду хов ним жит тям, а не, як жи ве ба га то моїх ро вес ників,
— плу та ти ся у вірту аль но му світі, "у па ву тині". Тре ба
пізна ти се бе і ре алізу ва ти, пам'ята ю чи, що до ро га до
мрії мо же бу ти дов гою і склад ною — як у Джо зе фа Ко -
н ра да (Ва лерія Пуш ка рук).

Мені спо до ба ли ся сло ва жи то мирсько го по ета Ва -
лен ти на Гра бовсько го, ска зані від імені Ко н ра да: "Блу -
кач морів, аж двад цять літ сумлінно / Уз довж і впо пе рек
я бо роз нив мо ря. / І хоч зда ва ло ся, що вир ва ний з
корінням / Із ґрун ту рідно го — я до землі за праг" (Оле -
на То ма шевська).

"Бе режіть на шу зем лю! Та кої землі, як на ша, ніде
більше не має" (з ли с та Ко н ра да до дядь ка Та де у ша Бо -
б ровсько го). Про яку зем лю пи ше Ко н рад? Ми знаємо,
що Та де уш Бо б ровський жив в Ук раїні, от ож пе ре кон -
ли во за яв ляємо: це про на шу ук раїнську зем лю го во -
рить пись мен ник, це во на най к ра щий у світі чор но зем,
це її тре ба бе рег ти, щоб не вис на жи лась, щоб за ли ша -
лась рах ман ною навікиFвіків. А чи не до нас це звер тан -
ня? До нас, мо ло дих ук раїнців? Не мож на нам сто я ти
ос то ронь, ко ли зем лю зне ва жа ють і ко ли її відби ра ють
в ук раїнців (Ок са на Ще панська).

Ек с кур со вод ска зав, що бать ко Ко н ра да був дра -
ма тур гом ( пи сав са ти ричні ко медії, які з успіхом ішли
на сцені Жи то мирсько го те а т ру), пе ре кла да чем (пе ре -
кла дав на польську мо ву Вікто ра Гю го, Олек сан д ра
Гри боєдо ва). За про ек том бать ка в Жи то мирі здійсне -
но пла ну ван ня і про кла дан ня відо мих жи то мирських
буль варів. Так ось в яко му ми с тецько му се ре до вищі
на ро ди в ся і зро с тав май бутній пись мен ник. А чо му про
Апол ло Ко же нь овсько го ми нічо го не знаємо? Тре ба
бе рег ти зод чих своєї країни і зна ти про них! Це ж при -
клад для насліду ван ня. Лю ди на ще в ди тинстві по вин -
на ма ти при кла ди, які спо ну ка ють до твор чості (Оле на
Дем'ян чук).

Я бу ла вра же на под ви гом Ми ко ли Ше пе лю ка. Яка
це, оче вид но, бу ла на по лег ли ва, сміли ва лю ди на. А
який патріот Ук раїни! Ми ко ла Ше пе люк за ли шив після
се бе не про ми ну щий слід. Ви яв ляється, і в ма лень ко му
селі мож на так ба га то зро би ти для Батьківщи ни (Ма ри -
на Вой то ва).

Спо до ба ло ся, як схви ль о ва но, ар гу мен то ва но ве -
де ек с курсію ди рек тор му зею — ве ли кий ен тузіаст,
справжній по движ ник, лю ди на еру до ва на і патріот Ук -
раїни Бедь Ми хай ло Ми хай ло вич. Він стільки знає на -
пам'ять! (Інна То ма шевська).

Ілю с т рації Юрія Теп ло ва до творів Джо зе фа
Ко н ра да

Ба га то ду мок вик ли ка ла в ме не ілю с т рація до
повісті "Сер це пітьми". На пе ред ньо му краї, спи ною до
гля дачів, стоїть Куртц. Він се редній на зріст, ху дор ля -

вий, в лівій опу щеній руці стис ну та руш ни ця, пра ва —
підня та догори. Спра ва від Курт ца — ча с токіл, на яко му
— людські че ре пи. На впро ти — гурт ту земців зі спи са -
ми. Лю ди си дять, уваж но слу ха ють Курт ца, усміха ють -
ся. Оче вид но, го ту ють ся до ри ту аль но го тан цю на
честь Курт ца чи вже закінчи ли йо го. Чо му Куртц не по -
ка зує своє об лич чя? Що на ньо му, об личчі цієї страш -
ної лю ди ни? Не на висть, пре зир ство, зверхність, жор -
стокість? А які очі? Чо му ту земці за хоп ле но див лять ся
на сво го му чи те ля і вбив цю? Їх ба га то, а він один. Так,
він оз броєний. Але ж і в них є зброя. По за ду ту земців —
правічний гу с тий ліс. А над ни ми — по хму ре не бо. Як
ста ло ся, що од на лю ди на мо же три ма ти в радісній по -
корі ба га ть ох? Чи та ке мо же бу ти тільки се ред чор -
ношкірих? А в Європі — ні? а в Ук раїні? 

Цілий спектр по чуттів вик ли ка ла у ме не ілю с т рація
до повісті "Фрейя Се ми Ос т ровів" — три во гу, за ми лу -
ван ня, пе чаль. На па лубі бри га стоїть Дже с пер, ви со -
кий, силь ний, струн кий. Обо ма ру ка ми він обіймає
ніжну і тендітну ма лень ку Фрейю, ту лить її до сер ця.
Обоє пиш но во лосі, натхненні, щас ливі і на сто ро жені. Її
по гляд спря мо ва ний на уз бе реж жя, йо го — на мо ре.
Вслу ха ють ся, чи не чи гає не без пе ка. Кру гом тро си. За -
ко хані в зам кну то му колі. Їм звідси не вий ти. Відчут тя
не без пе ки огор тає гля да ча. Місяч не проміння освітлює
Дже с пе ра і Фрейю. Десь да ле коFда ле ко світло, а тут,
на бри гові, сіро, тем но. Ге рої при ре чені. Ніко ли їм не
бу ти ра зом. Мо же, це їх ос таннє по ба чен ня. 

Ек ранізації творів Джо зе фа Ко н ра да 
Го во ри ти сьо годні про по пу лярність творів Ко н ра -

да про сто, ад же їх не тільки чи та ють, а й ек ранізу ють.
Від 1919 ро ку й до те пер ство ре но по над півсотні
фільмів за сю же та ми йо го книг.

— Фільм Рідлі Скот та "Ду е лян ти" (1977) — при зер
Каннсько го фе с ти ва лю. Го ловні ролі в фільмі ви ко ну ва -
ли ак то ри Харві Кей тель і Кіт Кер ра дайн.

— У зна ме ни то му фільмі "Апо каліпсис сьо годні"
(1979), що йо го зня то за мо ти ва ми "Сер ця пітьми",
Френсіс Форд Коп по ла пе реніс події на час
в'єтнамської війни і зро бив го ло вних ге роїв військо ви -
ми. Го ло вно го ге роя грає Мартін Шин, Курт ца зіграв
Мар лон Бран до.

— Ближ чою до тек с ту ек ранізацією "Сер ця
пітьми" є од ной мен на стрічка бри тансько го ре жи се ра
Ніко ла са Ро у га, зня та ним для аме ри кансько го те ле ба -
чен ня в 1993 році. В го ло вних ро лях зня ли ся Тім Рот і
Джон Мал ко вич.

— ПольськоFанглійський про ект ре жи се ра Ан д жея
Вай ди "Тіньо ва сму га" (1976) — це ек ранізація од -
ной мен ної повісті Ко н ра да. В го ловній ролі — alter ego
пись мен ни ка — зня в ся мо ло дий польський ак тор Ма -
рек Кон д рат.

— Фільм "Са бо таж" (1936) — ек ранізація за мо ти -
ва ми ро ма ну "Се к рет ний агент", реж. Аль фред Хічкок.
Го ловні ролі в фільмі ви ко ну ва ли ак то ри Сільвія Сідні і
Ос кар Хо мол ка. У 1996 році на ос нові цьо го ж тво ру бу -
ло зня то од ной мен ний фільм із Бо бом Хоскінсом, Па т -
рицією Ар кетт та Же ра ром Де пардьє у го ло вних ро лях.

— Фільм "Се к рет ний агент" (1996) — ек ранізація
од ной мен но го ро ма ну, реж. Кри с то фер Хемп тон. У го -
ло вних ро лях Боб Хоскінс, Па т рисія Ар кетт, Крістіан
Бейл, Же рар Де пардьє і Робін Уїльямс.

— 2005 р. в Чехії зня то кінофільм за повістю Ко н ра -
да "Пе ре мо га", го ло вну роль у яко му (ук раїнки) зігра -
ла ки ян ка Іван на Іллєнко.

— За ро ма ном Ко н ра да "Лорд Джім" польський
ком по зи тор Р.Твар довський ство рив опе ру (по став ле -
на 1976). 
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Це ціка во!
— Ко ли ма лий Джо зеф за хворів, йо го за брав до

се бе у Но во фастів Сквирсько го повіту дядь ко по ма -
тері Та де уш Бо б ровський, який зго дом відвіз не бо жа
на ліку ван ня до Оде си. Хлоп чак упер ше по ба чив мо -
ре... Що за ним — інші країни, інші землі? Зго дом, уже
на схилі літ, Дж.Ко н рад за пи ше: "Мені бу ло дев'ять літ
чи близь ко цьо му, і я, си дя чи над кар тою Аф ри ки то го
ча су, ткнув паль цем у білу пля му, яка при хо ву ва ла не -
роз га да ну таємни цю цьо го кон ти нен ту, і ска зав собі з
аб со лют ною певністю і вра жа ю чою твердістю, ко т ра
уже дав но в моєму ха рак тері: — Ви ро с ту і по бу ваю
тут!" І по бу вав! 

— За свідчен ня ми су час ників, бать ки кли ка ли си на
са ме іме нем Ко н рад — на честь ге роя по еми Ада ма
Міцке ви ча "Дзя ди".

— За жит тя Джо зе фу Ко н ра ду до ве ло ся по чу ти не -
ма ло до корів. Зо к ре ма, докір про те, що він, мов ляв,
зрікся батьківщи ни, здо був ши сла ву англійсько го
пись мен ни ка. На цей докір Ко н рад відповів: "Я на леж -
но вша ну вав батьківщи ну, здо був ши виз нан ня і
довівши англійцям, що шлях тич з Ук раїни … знай де, що
ска за ти їхньою мо вою". Ма ло ми ну ти тро хи ча су, яки -
хось 100—150 літ, щоб ста ло оче вид ним: ні пись мен -
ник не зрікся Вітчиз ни, ні во на йо го. 

— За ли шив шись у душі польським патріот ом, Ко н -
рад 1924 р. відмо ви в ся прий ня ти ти тул бри тансько го
лор да.

— Джо зеф Ко н рад дру жив з пред став ни ка ми
тодішніх літе ра тур них і ми с тецьких та ви дав ни чих кіл,
чиї іме на дав но вже ста ли зна ко ви ми. Це Ан д ре Жід,
Ед вард Гар нет, Бер т ран Рас ел, Генрі Джеймс, Джон
Ґол су орсі, Стівен Крейн, Канінґем Ґрем, Френк Н.
Даблдей, Нор ман Дуґлас, Форд Ме докс Форд, Жан
Обрі, Генрі Джеймс і Гер берт Д. Уеллс. 

— Джо зеф Ко н рад зма ль о ву вав без межні морські
про сто ри, людську во лю, бо роть бу — не тільки з при -
род ни ми стихіями, а й з тем ни ми си ла ми ча су, у який
жив, про ти с тав ля ю чи дійсності своїх ви га да них влас -
ною фан тазією ге роїв з май же над людською на пру гою
по чуттів, пе ре жи вань. 

— Ко н рад оспіву вав мужніх тубільців з "не цивілізо -
ва них" ек зо тич них країн, людську гідність і честь, не -
зрад ли ву друж бу, за су джу вав гра бежі, ко лоніалізм та
рас изм.

— Ко н рад вірив у мож ливість мо раль но го вдо с ко -
на лен ня людської при ро ди, про це він пи ше у своїх тво -
рах. 

— Ко н рад во лодів по чут тям космічно го. Сторінка -
ми йо го книг іде все мо гут ня таємни ча До ля, са ме їй
повністю підко ря ють ся лю ди. 

— Джо зеф Ко н рад був пер шим пись мен ни ком в
англійській літе ра турі, який по ру шив те му по вер нен ня
до рідно го до му.

— Ко н рад впер ше в Європі по чав пи са ти про
міжна род ний те ро ризм. 

— Ко н ра да мож на на зва ти ве ли ким про гно зи с том
світу. 

— Ще за жит тя Джо зе фа Ко н ра да йо го тво ри бу ли
ви со ко поціно вані кри ти кою та євро пейськи ми пись -
мен ни ка ми. 

— То мас Манн пи сав: "Ко ли я чую, як ме не на зи ва -
ють "пер шим повістя рем епо хи", я за ку тую го ло ву.
Дур ниці! Ним був не я, ним був Джо зеф Ко н рад, це на -
ле жа ло б зна ти!" Корній Чу ковський роз ду му вав:
"Знавці літе ра ту ри став лять йо го на ба га то ви ще та ких
по пу ляр них пись мен ників, як Уеллс... чи Бер нард
Шоу". Габріель Гарсіа Мар кес зізна ва в ся: "І в Ко н раді, і
в СентFЕк зю пері ме не при ваб лює вла с ти ва їм обом

ма не ра ди ви ти ся на дійсність та ким чи ном, що во на
ба чить ся по етич ною навіть тоді, ко ли мог ла б зда ва ти -
ся вуль гар ною".

— Ко н рад жив в Ук раїні (на Жи то мир щині, у
Чернігові, Львові, бу вав у Києві та Одесі, у с. Ка зи -
мирівка Київської гу бернії). 

— При ро ду, жит тя і по бут Ук раїни Ко н рад відо бра -
зив у ба га ть ох тво рах: "Емі Фо с тер", "Дві се с т ри",
"Князь Ро ман", в книзі "Зі спо гадів"; в напіва в -
тобіоFграфічно му ро мані "Тіньо ва ме жа".

— Тво ри Ко н ра да пе ре кла дені май же всіма мо ва -
ми світу (ук раїнською йо го пе ре кла да ли С.Вільхо вий,
М.Ка ли но вич, Г.Ка сь я нен ко, М.Ли си чен ко, В.Пе т -
ровський, ГМ. Ропіківський, Е. Хо мен ко, О. Мо к ро -
вольський, Л. Гон чар та ін.). 

— В Ук раїні творчість Ко н ра да досліджу ва ли М.Ка -
ли но вич, Г.Ко с тен ко, Г.Май фет, А.Ніковський, С.Род зе -
вич, В.Ци бульська та ін. 

— У фільмі "Чу жий" космічний ко ра бель на зи вається
"Но с т ро мо", як і в ро мані "Но с т ро мо" Джо зе фа Ко н ра -
да. Ціка во та кож, що на зва міста з цьо го ж ро ма ну Су ла -
ко ста ла на звою космічно го ко раб ля у сіквелі "Чу жо го".

— ЮНЕСКО вне сла 150Fту річни цю з дня на ро -
джен ня Джо зе фа Ко н ра да до ка лен да ря знаменних дат
у 2007 році. 

— У 2007 році з на го ди 150Fріччя Джо зе фа Ко н ра -
да Національ ний банк Польщі ви пу с тив ком плект
ювілей них мо нет. 

— По смерті пись мен ни ка з'яви ло ся ба га то літе ра -
ту ри про ньо го, йо го творчість. У сімде сяті ро ки ми ну -
ло го століття ста в ся справжній "ко н радівський бум". 

— У 70Fті рр. ХХ ст. у Ве ликій Бри танії за сно ва но
Міжна род не ко н радівське то ва ри с т во.

— У США ви дається жур нал "Ко н радіана". 
— Пам'ят ник Джо зе фу Ко н ра ду вста нов ле но у

польсько му місті Гди ня на уз бе режжі Балтійсько го моря.
— У СанFФран ци с ко (Каліфорнія) є пло ща Джо зе -

фа Ко н ра да.
— 2007 р. з на го ди 150Fріччя від дня на ро джен ня

Ко н ра да По льща за сну ва ла для ук раїнських пись мен -
ників премію йо го імені, пер шим її от ри мав Та рас Про -
хась ко. 

— У 70Fх рр. ХХ ст. в англійській періодиці опубліко -
ва на серія фо то ре пор тажів "Тут на ро ди в ся Джо зеф Ко -
н рад" ко ре с пон ден та га зе ти "Зем ля Бер дичівська"
Вікто ра Кор жу ка. 

— Му зей Джо зе фа Ко н ра да відкри то 2008 р. в місті
Бер ди чеві. Му зей діє у ти м ча со во му приміщенні ниж -
ньо го хра му Ко с те лу Не по роч но го За чат тя Пре свя тої
Діви Марії, що роз та шо ва ний на те ри торії Мо на с ти ря
Бо сих Кар мелітів. Як свідчать ме т ри ки, са ме тут май -
бут ньо го кла си ка бу ло ох ре ще но. 

— Му зей на кімна та пам'яті Джо зе фа Ко н ра да в
ЗОШ №15 міста Бер ди че ва по ча ла діяти 19 ве рес ня
2008 ро ку (тоді про хо ди ли IX Дні польської куль ту ри у
Бер ди чеві). Ідея її ство рен ня на ле жить ди рек то ру шко -
ли Ванді Іва сюк. Інтер'єр кімна тиFму зею оформ ле ний у
"морсько му стилі": бла китні шпа ле ри, гар ди ни ко ль о ру
мо ря, ри бо лов на сітка на стіні з імпровізо ва ною
рибою, стен ди у виг ляді бірю зо вих хма рок, чай ки під
сте лею, го дин ник з на пи сом "Welcome on Board" у виг -
ляді ря ту валь но го кру га, на ци фер блаті яко го зо б ра -
жені чо ти ри морські вуз ли і ком пас... 

Ци тат ник (урив ки з праць су час них ко н ра доз -
навців)

"Справжній співець мо ря, який стоїть в од но му ря -
ду з та ки ми виз на ни ми ма риніста ми, як Генрі Мелвілл і
Джек Лон дон, Ро берт Льюїс Стівен сон і Ко с тян тин Ста -

42 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ №5, 2012



ню ко вич, Джо зеф Ко н рад ви с ту пає в англійській літе -
ра турі як пись мен никFро ман тик. Ге рої йо го творів
наділені ви нят ко вою на пру женістю по чуттів і пе ре жи -
вань. Пись мен ник ве де своїх ге роїв на простір оке анів,
в тропічні країни і на ос т ро ви, де ще не сту па ла но га
цивілізо ва ної лю ди ни. Ро ман тич на мрія про под виг, ви -
со ке по чут тя обов'яз ку про ни зує жит тя ко н радівських
ге роїв, виз на чає ко жен їх вчи нок. Джо зеф Ко н рад
оспівує мужність і си лу волі: на па лубі ство ре них йо го
уя вою ко раблів розігру ють ся сце ни бо роть би не тільки
зі стихіями при ро ди, але й зі зловісни ми чор ни ми си -
ла ми суспільства, які калічать кращі вла с ти вості
людської на ту ри" (А. Бу ла нов) [2; с.622].

"Ко н рад вва жав, що ко ли пись мен ник хо че ство ри -
ти чу до вий ро ман, то він по ви нен пи са ти про по шу ки
ща с тя. Ав тор му сить зма лю ва ти всі шля хи і спо со би,
яки ми лю ди йдуть до своєї ме ти, опи са ти всі за конні і
не за конні дії, зма лю ва ти по чут тя покірності або бунтів,
роз кри ти усі маніпу ляції, оціни ти по гля ди пер со нажів,
їхнє жит тя. Усе слід по да ва ти в русі, в ди наміці. Пра -
гнен ня пись мен ни ка му сять бу ти бла го род ни ми. Ко н -
рад зне ва жав ав торів з "без душ ним по бу джен ням не -
освіче ної душі" (М.Бедь) [1; с.400—406].

Тек с ти віде о ф раг ментів, ство ре них за
повістя ми і ро ма на ми Джо зе фа Ко н ра да 

Джо зеф Ко н рад. "Ду ель"

І сце на
Леоні. Я те бе про шу, Адель, умов Ар ма на роз -

повісти тобі про справжню при чи ну цієї ду елі, яка ледь
не закінчи ла ся тра гедією. 

Адель. Я теж хо чу зна ти, чо му мій май бутній чо -
ловік на пе ре додні весілля не ска зав мені про ду ель, в
якій міг би за ги ну ти і… 

Леоні. …звістка те бе так шо ку ва ла, що ти, за був -
ши про все, дві милі бігла, щоб за бо ро ни ти Ар ма ну йти
на поєди нок.

Адель. А ви, Ле оні, щось знаєте про цю за гад ко ву
ду ель? Ви ж рідна Ар ма но ва се с т ра.

Леоні. На жаль.. Хіба тільки те, що су пер еч ка між
дво ма офіце ра ми — Фе ро і д'Юбе ром — три ва ла
16 років. ТакFтак, Адель, про тя гом 16 років мій брат і
Фе ро не раз ви хо ди ли на поєди нок, щоб уби ти один
од но го, але, на ща с тя, за ли ши лись жи ви ми, хоч кож -
на ду ель закінчу ва лась кри ва ви ми ра на ми. Це бу ла
ле ген дар на ду ель че рез за гад ко ву об ра зу. На фронті і
в містеч ку всі тільки й го во ри ли та й го во рять про цю
ду ель. Ко жен до дає своє. Ви га док не пе релічи ти. І
ніхто не знає справжньої при чи ни во рож нечі.

Адель. А мо же, це фа тум? 

ІІ сце на
Адель. До ро гий Ар ма не, ска жи мені, твоїй дру жині,

що ста ло ся між ва ми — то бою і Фе ро — 16 років то му? 
д’Юбер. До бре. Тобі, тільки тобі, Адель, я роз ка жу.

Слу хай. Ми бу ли лей те нан та ми — я і Фе ро. Лей те нан ту
Фе ро зда ло ся, що я об ра зив йо го.

Адель. І це все? 
д’Юбер. Все.
Адель. Ти не жар туєш? 
д’Юбер. Ні.
Адель. А ти справді йо го не об ра жав?
д’Юбер. Зви чай но, ні, Адель. Я прий шов у са лон,

щоб пе ре да ти Фе ро на каз ге не ра ла — сидіти під до -
машнім аре ш том.

Адель. І він че рез це об ра зи в ся? Але ти про сто ви -
ко ну вав на каз.

д’Юбер. Са ме так, до ро га. Він ду же об ра зи в ся:
мов ляв, я ском про ме ту вав йо го пе ред са лон ни ми да ма -
ми. І за де ри ку ва тий, імпуль сив ний Фе ро за хотів ду елі.

Адель. А чо му ти на неї зго ди в ся?
д’Юбер. Я спо чат ку йо го вмов ляв, звер та ю чись

до го ло су ро зу му. Але ко ли він по чав кри ча ти:
"Негідник! Негідник!", а потім ще й ки ну в ся на ме не з
шаб лею, то, ти ро зумієш, уник ну ти ду елі — це оз на ча -
ло по ка за ти се бе бо я гу зом.

Адель. От ож ти пішов на ду ель і пе реміг.
д’Юбер. Так. А звідки ти знаєш? 
Адель. Пе ребіг усіх ду е лей мені роз ка за ла Ле оні. 
д’Юбер. Он як.
Адель. Тоді Фе ро за праг ло ся по кви та ти ся? 
д’Юбер. Відно ви ти собі сла ву не пе ре мож но го ду е -

лян та. Він не звик капіту лю ва ти. Ме не він вва жав про сто
ве зун чи ком, то му й ста ви в ся зверх ньо, зне важ ли во.

Адель. Ав жеж, ти — нікче ма, бо я гузFштабіст, що не
ню хав по ро ху, а він, Фе ро, — уо соб лен ня всіх чес нот:
про стий, чес ний, відваж ний бой о вий офіцер. 

д’Юбер. Так.
Адель. Чо му ти ніко му не роз повів про при чи ну

пер шої ду елі?
д’Юбер. І що б я ска зав? Ад же я вик ли кав би до

се бе ли ше співчут тя, жа лощі. Мов ляв, по па в ся лей те -
нант Ар ман д'Юбер у підступні сіті ни цої лю ди ни, за яд -
ло го ду е лян та, який вби ває свої жер т ви, навіть не зна -
ю чи, чи справді хтось із не щас них щось мав про ти
ньо го і чи вза галі не щас ний знав про ньо го — Фе ро.

Адель. Ти не хотів жа лощів. Жаліють слаб ких. А ти
ж силь ний.

д’Юбер. Про шу, не іронізуй. 
Адель. А як ти ду маєш, чо му мов чав Фе ро? 
д’Юбер. А що він ска зав би? Те, що йо му зда ло ся,

що я ніби то об ра зив. Це смішно. А для офіце ра — при -
низ ли во, бо зву чить поFди тя чо му.

Адель. Він теж не за хотів бу ти слаб ким.
д’Юбер. Я тобі ска жу, Адель, ця дав ня історія, яка

на справді не вар тує ла ма но го гро ша, постійно от ру ю -
ва ла мені жит тя. Ми ви хо ди ли на поєдин ки не тільки
тоді, ко ли бу ли лей те нан та ми, а й тоді, ко ли ста ли пол -
ков ни ка ми і навіть ге не ра ла ми.

Адель. Скільки разів ти йо го ря ту вав!
д’Юбер. Не пе ребільшуй!
Адель. Я ка жу прав ду. Скільки разів ти йо го міг

про сто при стре ли ти, але зав жди за ли шав жи вим, а він
про те бе роз пу с кав плітки, більше то го — зав жди хотів
уби ти поFсправжньо му.

д’Юбер. І всеFта ки я йо му зав дя чую. 
Адель. Чим? Довідав шись, що йо му за гро жує

смерть, ти пе ре си лив се бе і пішов до міністра, лю ди ни
мер зен ної, з якою не те що до мо вля ти ся — го во ри ти
не мож на. І пе ре ко нав міністра, і зно ву вря ту вав Фе ро.
А він на пе ре додні на шо го весілля роз шу кав те бе, щоб
зно ву вик ли ка ти на ду ель. Це якась ма яч ня. Нев же Фе -
ро та кий примітив ний і за ком плек со ва ний, та кий не ро -
зум ний?

д’Юбер. Я зно ву по вто рюю: я йо му зав дя чую. Ко -
ли я, як хлоп чик, за ко ха в ся в те бе, Адель, я хотів зна ти,
чи лю биш ти ме не. 

Адель. А ти що, сумніва в ся? 
д’Юбер. Так. Я ж стар ший від те бе, ба га то разів по -

ра не ний. У ме не стільки не доліків. А ти — це са ме бо же -
с т во, са ма до ско налість! Ти — втілен ня всіх чес нот. 

Адель. А я й не зна ла.
д’Юбер. Я хотів пе ресвідчи ти ся, що твоє по чут тя

щи ре (у щи рості сво го ко хан ня я не сумніва в ся). І мені
до поміг Фе ро.

Адель. Фе ро? 
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д’Юбер. Так. Ад же, дізнав шись про не без пе ку, яка
на вис ла наді мною, ти побігла до ме не. Щоб вря ту ва ти. 

Адель. Я страш енно зля ка ла ся, що мо жу те бе
втра ти ти.

д’Юбер. Дя кую, ко ха на. Я та кий щас ли вий. 
Адель. І я.
д’Юбер. Тільки по про шу те бе — ніко му не роз -

повідай, що пенсію для Фе ро даю я, а не дер жа ва. І так
бу де до кінця йо го днів. Не мо жу ж я до пу с ти ти, щоб
лю ди на, яка зро би ла ме не щас ли вим, по мер ла з го ло -
ду! До мо ви ли ся? 

Джо зеф Ко н рад "Лорд Джім"
Мар лоу (сам). Воісти ну ди во виж ний хло пець.

Сидів пе реді мною і при ся га в ся, що йо го не зля ка ло б
ніщо у світі. І го ло вне — сам вірив у свої сло ва! Це бу ло
на про чуд наївно і вод но час жах ли во! Він був пе ре ко на -
ний, що міг гідно зустріти будьFяку не без пе ку. Змал ку
го ту вав се бе до різних не сподіва нок, що мо жуть тра -
пи ти ся лю дині на морі і на суші. Він пи ша в ся своєю пе -
ред бач ливістю, ви га ду вав собі нові не без пе ки і спо со -
би за хи с ту, очіку ю чи найгіршо го, за гар то ву ю чи те
най к ра ще, що жи ло в ньо му... Пи ша в ся своєю да ле -
коFглядністю. А ним, своїм си номFмо ря ком, пи ша в ся
бать ко — ста рий свя ще ник… (Підхо дить до сто лу, за
яким си дить Джім.)

Джім. А як би ви вчи ни ли на моєму місці? Не
знаєте... І ніхто не знає… Зро зумійте, я не хо чу ви п рав -
до ву ва ти ся. Але мені хо четь ся по яс ни ти. Хо чу, щоб
хтоFне будь зро зумів… Бо дай од на ду ша.

Марлоу. Я не свя ще ник. І не суд дя.
Джім. Нев же ви га даєте, що я ду мав про се бе, ко -

ли за моєю спи ною міцно і спокійно спа ло 800 душ?
Лю дей бу ло втричі більше, ніж мог ло помісти тись на
шлюп ках. Я знав, що осьFось залізна пе ре тин ка не ви -
т ри має і потік во ди заллє сон них.. Скажіть, чи мож на
по ла го ди ти пе ре тин ку за 5 хви лин? А за 50? І де б я
взяв лю дей, які б не по бо я ли ся спу с ти ти ся вниз, у
прірву, у без од ню? А чи змог ли б ви чи хтось інший вда -
ри ти пе ре тин ку мо лот ком? Ви вва жаєте ме не бо я гу -
зом че рез те, що я сто яв бездіяль но. А що б ви вчи ни -
ли? Ви не мо же те ска за ти. Відповіді не має. Потрібно
ма ти бо дай тро хи ча су. І лю дей… Що я му сив ро би ти?

Марлоу. Вам не хотіло ся за кри ча ти?
Джім. І тоді б лю ди у стра хові по про ки да лись зі

сну. Чи до бре бу ло б на жа ха ти от их усіх лю дей, яких я
сам не міг вря ту ва ти? Для яких по ря тун ку не бу ло…
Ме не охо пи ло відчут тя без по рад ності. І рап том сяй ну -
ло: а що, як ус ти гну добігти до лин во вих тал репів, щоб
пе реріза ти їх і вря ту ва ти шлюп ки? І я побіг… Шлюп ки
не підда ва ли ся… Крім ме не, ще кілька чо ловік —
шкіпер, ме ханік, ще хтось — бо ро ли ся за звільнен ня
однієї шлюп ки. Во ни ла зи ли на вколішках, бо рю ка ли ся,
штов ха ли ся, ладні вби ти, ладні вче пи ти ся один од но му
в гор лян ку, во ни збо же воліли від стра ху, їх стри му ва ла
ли ше смерть, що німот но сто я ла над ни ми. 

Марлоу. Тільки два ма т ро си не по ки ну ли суд на,
що спи ни ло ся на своєму шля ху. Во ни б за ги ну ли, як би
так су ди ло ся. Але во ни ви жи ли.

Джім. Я от ями в ся: ме не кли ка ли допо мог ти з тією
шлюп кою. Тре ба бу ло підня ти шво рень. Я поміг. На бли -
жа в ся шквал. Во ни відштовхну ли шлюп ку від суд на.
Троє на шлюпці по ча ли кри ча ти: "Стри бай, Джор д же,
стри бай! Во ни кри ча ли до ме ханіка. То го не бу ло ніде.
Стриб нув я. Че рез хви ли ну я ла ден був ви с т риб ну ти з
цієї шлюп ки і по пли в ти на зад, далі, далі... до суд на...
щоб по ба чи ти... 

Марлоу. Що? Пе ред смертні страж дан ня? Навіщо
на зад? 

Джім. Моє сер це кра я ло ся від страж дань за 800
чо ловік, яких вночі за ста ла на гла і жор сто ка смерть.

Марлоу. Не ка рай те ся більше. Ад же ви знаєте, що
фран цузь ка ка но нер ка вря ту ва ла суд но. 

Джім. Знаю. Ко ли мені про це ска за ли, я відчув по -
легкість..

Марлоу. О 9Fій ран ку до суд на підійшла фран цузь -
ка ка но нер ка, яка по ба чи ла пра пор, — це се ранг суд на
здо га да в ся по да ти си гнал біди. Ко ли фран цузькі офіце -
ри підня ли ся на па лу бу, на судні не бу ло паніки. Ко ки го -
ту ва ли, як зав жди, їжу. Прав да, па лу би бу ли за биті, мов
ко ша ри. Лю ди в заціпенінні мов ча ли. Фран цу зи зро би -
ли все, що мог ли. Жит тя лю дей бу ло вря то ва не. 

Джім. Я теж вря ту вав собі жит тя. Сам. Навіщо? Що
вар те жит тя, ко ли не має честі? 

Марлоу. Візьміть гроші і тікай те звідси. Це гроші
ва ших сим па тиків. Вам 24 ро ки. Тікай те не гай но…
Інак ше вас за су дять. Вас виз на ють вин ним. 

Джім. Втек ти? Ку ди? На що? Ні! Я прой ду шлях
влас ної гань би до кінця...

Джо зеф Ко н рад. "Фрейя Се ми Ос т ровів"
Оповідач си дить і чи тає лист 

Оповідач (чи тає): Ви пам'ятаєте ста ро го Нель со на?
(відкла дає лист) Чи пам'ятаю я Нель со на? Так, я
пам'ятаю цьо го до б ро го і за побігли во го пе ред гол -
ландськи ми вла с тя ми дан ця. У ньо го бу ла донь ка —
кра су ня Фрейя. Ви со ка, струн ка, з пиш ним дов гим
світлим во лос сям. Во на пре чу до во гра ла на ро ялі. І бу -
ла за ко ха на в англійсько го дрібно го торгівця — кра се -
ня Дже с пе ра Ел ле на, влас ни ка най к ра що го у світі бри -
га "Боніто". 

Вхо дить Нель сон
Нельсон. Фрейя ко хає Дже с пе ра? Ні, Фрейя ро -

зум на дівчи на. Во на не за ко ха на. Во на про сто про во -
дить з Дже с пе ром Ел ле ном час. Хло пець її роз ва жає.
Ад же ми жи ве мо, одрізані від усь о го світу… Во на не
мо же ко ха ти Дже с пе ра. За що? Ад же він англієць. Ро -
зум ни ця Фрейя по вин на по ко ха ти тільки гол ланд ця
(відхо дить вбік). 

Оповідач. Дже с пер по фар бу вав бриг най к ра щою
фар бою. Білий бриг із зо ло тою смуж кою був ве лич ним.
Цей бриг по ви нен був ста ти їхнім бу ди ноч ком — пла ву -
чим бу ди ноч ком, на яко му Дже с пер хотів про пла ва ти
все своє жит тя з Фрейєю. Він був сміли вим, би с т рим,
енергійним — справжнім капіта ном бри га "Боніто".
Дже с пер лю бив бриг і Фрейю.

Вхо дить Фрейя
Фрейя. Ми з Дже с пе ром про тя гом двох років ра -

ху ва ли дні, ко ли мені ви пов нить ся 21. Чо го са ме 21? Бо
тоді я бу ду спро мож на відповіда ти за свої вчин ки. Ми
виріши ли таємно обвінча ти ся, ад же зна ли, що бать ко
бу де про ти на шо го шлю бу, не рву ва ти ме. Я хотіла
змен ши ти той біль, що йо го мав спри чи ни ти не ба жа -
ний і, на дум ку бать ка, навіть не без печ ний шлюб. Я по -
ду ма ла, що після вінчан ня бать кові до ве деть ся про сто
зми ри ти ся. Час при ми рить нас (відхо дить вбік).

Оповідач. Во на хотіла втек ти до Дже с пе ра тільки
по до ся гненні 21 ро ку. І ця впертість їх по гу би ла. Як би
во на пішла на бриг з Дже с пе ром, ко ли він, довіря ю чись
інтуїції, про сив ко ха ну не че ка ти ті кілька місяців, які
відда ля ли їх від ща с тя, тоді все бу ло б до бре. Як би во -
на по слу ха ла йо го всьо го лиш раз. Од нак Фрейя ніко го
не слу ха ла. Во на слу ха ла ли ше се бе. 

Фрейя (ви хо дить на пе ред). Не без пе ка ди ха ла мені
в об лич чя. Не без пе ку зва ли Хімскірк. Цей підстар ку ва тий
лей те нант з не при хо ва ним пре зир ством і зверхністю
ста ви в ся до мо го бать ка. На ме не він теж ди ви в ся як на
лю ди ну, ниж чу за соціаль ним ста ном від се бе. Од нак він
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постійно при хо див до нас, щоб по ба чи ти ме не. У мріях
він, пев но, ба чив ме не своєю покірною дру жи ною. Ми з
Дже с пе ром на зи ва ли йо го тар га ном. Го лий че реп, дов -
же лезні ву са — як у тар га на (відхо дить вбік).

Оповідач. Хімскірк був злий і на хаб ний. Ще б... ад -
же він гол лан дець, а не, як Дже с пер, англієць чи, як
Фрейя і її бать ко, данці. Чо го злий? А всі не ро зумні лю -
ди, які ба чать ко ло се бе ро зум них і щас ли вих, ста ють
зли ми. А мо же, злий від то го, що був низь ким, опецьку -
ва тим і страш ним. Шпи ну ю чи, це чу до вись ко підгледіло
поцілу нок Фрейї і Дже с пе ра. Гол лан дець оса танів. Він,
тільки він, Хімскірк, має пра во на Фрейю. І во на йо го по -
лю би ла б, як би не цей кля тий англієць Дже с пер Ел лен.

Фрейя (ви хо дить на пе ред). Хімскірк по чав го во ри -
ти мені про свої по чут тя. В йо го сло вах бу ло ба га то
злості. Потім він став обніма ти ме не і цілу ва ти. Мені ста -
ло гид ко, і я вда ри ла йо го в об лич чя. І він за пам'ятав цей
ля пас. 

Оповідач. Хімскірк вирішив зни щи ти Дже с пе ра,
але так, щоб ніхто про це не здо га да в ся. Хімскірк зруй -
ну вав бриг. Бриг роз би в ся об риф. Див на ви пад ковість.
Так го во ри ли. І ніхто навіть не запідо зрив Хімскірка у
тра гедії. 

Вхо дить Дже с пер
Джеспер. Два ро ки у сп'янінні я че кав дня, який

для ме не те пер ніко ли не на ста не. У ме не не має бри га.
Я негідний ко хан ня Фрейї. Я не мо жу воз не сти її на
п'єде с тал. П'єде с та лом був мій білосніжний бриг
(відхо дить вбік). 

Нель сон (ви хо дить на пе ред). Він дня ми сидів на
бе резі і без ум но ди ви в ся на свій поніве че ний бриг. Він
ди ви в ся на бриг, на цю руїну, що за стиг ла між мо рем і
не бом. Він став схо жим на тінь. Шкіра і кості. Очі вва ли -
ли ся на дюйм і по гас ли (відхо дить вбік).

Дже с пер (ви хо дить на пе ред). Їха ти до Фрейї? На -
що? У той день, ко ли єди на річ, яка на ле жа ла мені у
світі, за ги ну ла на цьо му рифі, я зро зумів, що я зав жди
бу ду в очах ко ха ної тільки ди ти ною, не му жем. Во на
ме не вже за бу ла. Бо хто я для неї? Сла бак, нев да ха
(за ли шається на місці).

Фрейя (ви хо дить на пе ред). Він так ска зав? Тоді він
лю бив тільки свій бриг. А ме не — не лю бив (за ли -
шається на місці).

Оповідач. І гор да дівчи на зро зуміла, що їй не ма
за ра ди чо го жи ти. Так, для неї ве ли ким не ща с тям бу ла
за ги бель бри га. Але тра гедією ста ло не ба жан ня Дже с -
пе ра ба чи ти ся з нею. Во на ду ма ла, що він її ніко ли не
лю бив. А він її лю бив ду жеFду же, свою Фрейю. ….. Во -
ни обоє бу ли за над то горді. Їхніми діями кер у ва ло сер -
це, а не ро зум.

Джо зеф Ко н рад "Сер це пітьми".
Мар лоу (ви хо дить на аван с це ну). Прой шло вісім

років, а я все ще так зри мо пам'ятаю річку Кон го… Ше -
с те ро чор ношкірих вер веч кою підніма ли ся по стежці.
Во ни йшли повільно, ко жен ніс на го лові кор зи ну з зем -
лею. У кож но го на шиї був залізний лан цюг. Окрім то го,
всі чор ношкірі бу ли з'єднані спільним лан цю гом. Во ни
бу ду ва ли залізни цю… Інші про кла да ли до ро ги… Я ба -

чив на узбіччях мер т вих ту земців. Де які з них за ги ну ли
від кулі. Хто їх убив? Білі. За що? За спро бу втек ти від
ка торж ної ро бо ти чи за спро бу спро ти ву? Я чув сто го -
ни лю дей. Я знав, що во ни нас не на ви дять. Я ба чив, як
во ни обстрілю ва ли нас стріла ми, як во ни ки да ли в нас
спи си. Але здебільшо го во ни нічо го не ро би ли, а
мовчки ко ри ли ся. (відхо дить вбік).

Вхо дить Куртц
Куртц. Я Куртц. Я пер шок лас ний агент. Пра цю ю чи в

са мо му серці країни сло но вої кістки, я даю при бут ку
більше, ніж усі аген ти ра зом. Як мені це вда ло ся? Про це
потім. Даю сло во, я роз ка жу вам про свій ме тод. Я маю
ве ли кий ав то ри тет се ред членів правління Євро -
пейської кор по рації. Міжна род не то ва ри с т во з просвіти
ди кунів навіть до ру чи ло мені на пи са ти ре ко мен дації з
керівниц тва ро бо тою в по даль шо му. І я виклав свої дум -
ки дрібним по чер ком аж на 17 сторінках. Я оз ву чив дум -
ку: білі по винні бу ти в очах чор ношкірих над при род ни ми
істо та ми, мо гутніми бо га ми. Тре ну ю чи свою во лю, білі
мо жуть до сяг ти не об ме же ної вла ди. Ос новні мої пра ви -
ла без пе реч но го підко рен ня: ри то ри ка і ри ту а ли. Я міг
сло ва ми на елек три зу ва ти на товп, зро би ти йо го на зав -
жди ке ро ва ним і покірним собі. Ось вам і ре зуль та ти ри -
то ри ки. А при чім тут ри ту а ли, спи таєте ви? Я час від ча -
су при му шу вав ту земців вла ш то ву ва ти на влас ну честь
це ре моніальні об ря ди, чак лунські танці. Все це три ва ло
цілу ніч. Ви тільки по ду май те: сотні роз цяцько ва них лю -
дей співа ли мені па негіри ки (відхо дить вбік).

Мар лоу (ви хо дить на аван с це ну). Навіть ко ли він
був смер тель но хво рим, ко ло йо го бу ди ноч ка та бо ром
сто я ли ту земці. Во ни не тільки йо го що ден но навіду ва -
ли. Во ни пе ред ним пла зу ва ли — пе ред лю ди ною, в
якої був девіз: "Зни щуй те цих тва рюк!" Тва рю ка ми
Куртц на зи вав чор ношкірих. І він зни щу вав ту земців. За
най мен ший не по слух — смерть. 

Куртц (ви хо дить на аван с це ну). Так, я умів і за во -
ро жу ва ти, і на во ди ти страх на ту земців. Я прий шов до
них і приніс з со бою грім і бли с кав ку. Нічо го подібно го
во ни в житті не ба чи ли. Я був страш ний. І во ни мені по -
ко ри ли ся. Хо че те зна ти, чо го ба жав я за зна ти в житті?
Ба гат ства і сла ви. Я їх здо був. Я міг би ста ти по етом,
ор ганістом чи жур налістом. а мо же, ак то ром. Я став
аген том і шу кав сло но ву кістку (відхо дить вбік).

Мар лоу (ви хо дить на аван с це ну). Він постійно га -
ня в ся за сло но вою кісткою. Куртц був на по ло ви ну
англієць, на по ло ви ну — фран цуз. Він був од ним із нас,
він був та ким, як ми. Він був кра щим від нас, ад же він
міг усі свої сло ва пе ре ве с ти в дію. Він був пе ре мо жець.
Ди ка пітьма про ник ла в сер це Курт ца і підко ри ла собі
цю лю ди ну. 

Хто ми, що са мовільно прий шли в цю країну, по ру -
ши ли ти ся чолітню ти шу, первісну при ро ду, що не тільки
втор г ли ся в жит тя або ри генів, а пе ре тво ри ли це жит тя
на жах? Хто ми? Я при слу ха в ся до пітьми. І найбільша
пітьма бу ла в на шо му серці. Я за пам'ятав ос танні сло -
ва ди во виж но го, ле ген дар но го Курт ца: "Жах!" Ду маю,
що мо жу їх по яс ни ти. В ос тан ню мить сво го жит тя
Куртц зро зумів, якою пітьмою бу ло йо го жит тя (за ли -
шається на аван с цені).
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